
河北枣强中学高二下学期第一次月考物理试题

满分：100分 时间：90分钟

一、单选题
1．在波的传播方向上相距 S的M、N两点之间只有一个波谷的四种可能情况如图所示，设这四列波的波速均为 v，
且均向右传播，从图示时刻开始计时，M点出现波峰时刻最早的是( )

A． B．

C． D．

2．一摆长为 L的单摆在悬点正下方 0.75L处有一钉子 P，单摆从 A点静止释放，已知摆角很小，下列说法中正确的

是（ ）

A．单摆在最高点 A时，绳子的拉力提供回复力 B．单摆在最低点 B时，合外力为零

C．从碰钉到第一次摆回 B点的时间为
1 L
2 g
 D．从碰钉到第一次摆回 B点的时间为

L
g



3．如图所示，光在真空和某介质的界面MN上发生折射，由图可知( )

A．光是从真空射入介质的 B．介质的折射率为 3

C．介质的折射率为
3
2

D．反射光线与折射光线的夹角为 60°



4．如图甲所示，弹簧振子以 O点为平衡位置，在 A、B两点之间做简谐运动.取向右为正，振子的位移 x随时间 t的
变化如图乙所示，则由图可知（ ）

A．t=0.4s到 t=0.8s的时间内，振子的动能逐渐减小 B．t=0到 t=2.4s的时间内，振子通过的路程是 80cm
C．t=0.2s时，振子的加速度方向向左 D．t=0.6s时，振子的速度方向向右

5．如图所示为两个单摆做受迫振动的共振曲线，则下列说法正确的是( )

A．若两个受迫振动在地球上同一地点进行，则两者摆长之比为 lⅠ∶lⅡ＝4∶25
B．若两个受迫振动分别在月球上和地球上进行，且摆长相等，则图线Ⅱ是月球上的单摆的共振曲线

C．图线Ⅱ的单摆若是在地面上完成的，则该摆摆长约为 2m
D．两个单摆的固有周期之比为 TⅠ∶TⅡ＝5∶2
6．一束单色光由某种介质射向真空时的光路如图所示，I和 II为相互垂直的平面，AO、BO、CO均为光线，各光线

与 I的夹角满足  =60°，  =45°，光在真空中的传播速度为 c，下列说法正确的是（ ）

A．该种介质的折射率
6
2

n  B．入射光线为 BO

C．法线所在平面为 I D．光在该介质中的传播速度
2
2

v c



7．一列向右传播的简谐横波，当波传到 2.0mx  处的 P点时开始计时，该时刻波形如图所示， 0.9st  时，观察到

质点 P第三次到达波峰位置，下列说法正确的是（ ）

A．与该波发生干涉的另一列简谐横波的频率可能为5Hz
B．波速为0.5m/s
C． 1.6st  时， 4.5mx  处的质点Q第三次到达波谷

D．经1.4s质点 P运动的路程为 35cm
8．如图所示为两列频率相同的相干水波在 t=0时刻的叠加情况，图中实线表示图示时刻的波峰位置，虚线表示同一

时刻的波谷位置，已知两列波的振幅均为 2cm，且在图中所示范围内振幅不变，波速为 2 m/s，波长为 0.4m，E点是

B、D和 A、C连线的交点，下列说法正确的是（ ）

A．E点的振幅为 2cm
B．在 t=0.05s时刻，A、B、C、D四点相对平衡位置的位移均为 0
C．B、D两点在 t=0.1s时刻的竖直高度差为 6cm
D．B、D两点在 t=0时刻的竖直高度差为 4cm
9．两束不同频率的单色光 a、b从空气彼此平行射人水中，发生了如图所示的折射现象α>β。光束 a与光束 b比较，

下列正确的是（ ）

A．光束 a在水中的波长比 b小
B．光束 a在水中的速度比 b小
C．光束 a相对于水的折射率比 b大
D．若从水中斜射向空气，随着入射角的增大，光束 b比光束 a先发生全反射



10．一列简谐横波沿 x轴负方向传播， 0t  时刻的波形图象如图所示，此时刻开始介质中 1.0mx  的质点 P经0.25s
第一次回到平衡位置。则下列说法中正确的是（ ）

A．简谐横波的周期为0.8s
B．简谐横波传播的速度为 4m/s
C． 0t  时刻质点 P向 x轴正方向运动

D．质点 P经过平衡位置向上运动时开始计时的振动方程为
1010sin (cm)
3

y t

二、多选题
11．下列说法中正确的是（ ）

A．一切波都能发生干涉、衍射现象

B．只有两列横波相遇时才能发生干涉

C．发生多普勒效应时，观察者接收的频率发生了变化，是波源的频率变化的缘故

D．在障碍物的后面可以听到前面人说话的声音是衍射现象

12．一个质点在平衡位置 O点附近作简谐运动，若从 O点开始计时，经过 3s质点第一次经过M点．再继续运动，

又经过 2s它第二次经过M点，则该质点第三次经过M点所需的时间是（ ）

A．8 s B．14 s C．10/3 s D．4 s
13．一列简谐橫波沿 x轴正方向传播，已知 0t  时的波形如图所示，波上有 P、Q两点，其纵坐标分别为

2cm 2cmP Qy y  ， ，下列说法中正确的是（ ）

A．经过
3
8
T

，Q点回到平衡位置

B．在
5
4
T

内，P点通过的路程为 20cm

C．P、Q在振动的过程中的任一时刻，位移的大小总相同

D．P点的振动形式传到 Q点需要
2
T



14．如图所示，MM′是空气与某种介质的界面，一条光线从空气射入介质的光路如图所示，那么根据该光路图做出下

列判断中正确的是 （ ）

A．该介质的折射率为
2
2

B．光在介质中的传播速度
2
3
c(c真空中光速)

C．光线从空气射向介质时有可能发生全反射 D．光线由介质射向空气时全反射的临界角大于 45°
15．一个质点做简谐运动的图象如图所示，下列说法正确的是( )

A．在 10 s内质点经过的路程是 20 cm
B．质点振动的频率为 4 Hz
C．t＝1.5 s和 t＝4.5 s两时刻质点的位移大小相等，都是 �cm
D．第 5 s末，质点的速度为零，加速度最大

三、实验题
16．某同学用半圆形玻璃砖测定玻璃的折射率 如图甲中实线所示 。在固定好的白纸上作出直角坐标系 xOy，实验时

将半圆形玻璃砖M放在白纸上，使其底边 'aa 与 Ox轴重合，且圆心恰好位于 O点，实验正确操作后，移去玻璃砖，

作 3OP 连线，用圆规以 O点为圆心画一个圆（如图中虚线所示），此圆与 AO线交点为 B，与 3OP 连线的交点为 C,测

出 B点到 x、y轴的距离分别为 1 1l d、 ，C点到 x、y轴的距离分别为 2 2l d、 。

（1）根据测出的 B、C两点到两坐标轴的距离，可知此玻璃折射率测量值的表达式 n=______；

（2）若实验中该同学在 y<0的区域内，从任何角度都无法透过玻璃砖看到 1 2P P、 的像，其原因最可能是

_______________________________________。

（3）该同学又用平行玻璃砖做实验如图乙。他在纸上正确画出玻璃砖的两个界面 'aa 和 'bb 后，不小心碰了玻璃砖使

它向 'aa 方向平移了少许，如图。测出的折射率将_____（填“偏大”“偏小”或“不变”）。



四、实验题
17．如图(a)，一列简谐横波沿 x轴传播，实线和虚线分别为 t1=0时刻和 t2时刻的波形图，P、Q分别是平衡位置为 x1=l.0m
和 x2=4.0m的两质点．图(b)为质点 O的振动图像，求：

(1)波的传播速度和 t2的大小；

(2)质点 P的位移随时间变化的关系式．

18．如图所示，将质量为 mA= 100g 的平台 A 连接在劲度系数 k = 100N/m 的弹簧上端，弹簧下端固定在地面上，

形成竖直方向的弹簧振子，在 A 的上方放置 mB=mA的物块 B，使 A、 B 一起上下振动，弹簧原长为 5cm．A的厚

度可忽略不计，g取 10m/s2．求：

(1)当系统做小振幅简谐振动时，A 的平衡位置离地面 C 多高？

(2)当振幅为 0.5cm时，B对 A的最大压力有多大？

(3)为使 B在振动中始终与 A接触，振幅不能超过多大？为什么？

19．图示为一由直角三角形 ABC和矩形CDEA组成的玻璃砖截面图。AB=4L， 3
4

DC L ，P为 AB的中点， 30  。

与 BC平行的细束单色光MP从 P点入射，折射后恰好到达C点。已知光在真空中速度大小为c。求：

(1)玻璃的折射率 n；
(2)光从射入玻璃砖到第一次射出所用的时间 t。


